

全世界的蛇有13科2500多种,分布遍及南美洲以外的世界各地。蛇类的代表种类有4个科:蟒蛇科、游蛇科、眼镜蛇科和蝰蛇科。蛇又有有毒蛇和无毒蛇之分,上述4个科中前两个科一般是无毒蛇,而后两个科的成员都是毒蛇。

蛇的食物主要是动物,几乎无所不吃,甚至包括自己的同类。在所有的爬行类动物中猎捕食物和吃食的方法最高明是蛇,它们会进行更积极、更主动的捕取,同时还特化出一套吞食特大食物的本领。它们吃食时一般都是整个吞食。蛇的颌骨构造很特殊,这使得它们能吞下比自己的头大得多的食物。我们人类的嘴巴只能张大约30度,无法食用大块的食物;可蛇的嘴巴可张到130度,甚至180度,能顺利地咬住并吞下大体积的猎物。原因是人的嘴巴骨头之间是用“榫头”联接成的,而蛇的嘴则是用韧带相互联结的。蛇在吞食大动物之前已对动物作了“加工”:它缠绕猎物时,边缠边收紧,窒息猎物不说,能使猎物骨头断

识蛇

◆李淳(上海动物园)

裂,在把猎物挤成长条状后才慢慢吞下。

“蛇吞大象”谁都没有亲眼见过。可是蛇吞羊、鹿、幼猪、牛犊之事却时有发生。有视频记录,1982年10月21日,香港新界地区有条蟒蛇游进一个牛栏,把一头出生4天、重约12千克的牛犊吞了下去。蟒蛇腹部鼓起像小牛状,胃也被牛腿撑破了,只有头和尾巴能摆动。警方请来一名捕蛇专家,把冷水淋在蟒蛇身上,帮助它把小牛吐了出来。

蛇和蜥蜴都属于爬行纲的有鳞目。这两种动物蜥蜴更古老些,蛇其实不过是一种特化得十分成功的蜥蜴。在标准的蛇和标准的蜥蜴之间,最明显的区别就是无腿和有腿。蛇年伊始,我乘兴画了一条蛇,在光溜溜的蛇体下画了两对足。朋友看了哈哈一笑:“依捣浆糊!”其实,你如有机会仔细观察蟒蛇的肛门两侧,能发现一对尖状的后肢残余物,这种后肢虽然已经不能用于行走,但都还能自由活动。这充分说明蛇原来是有脚的,看来成语“画蛇添足”是可探究的。

前段时间,在朋友家里,我生平第一次见到了传说中的宠物蛇。

这是一条白色的加州王蛇。朋友笑嘻嘻地让它缠绕在自己的手臂上。这条宠物蛇似乎有一点认生,一看到我这个陌生人来了,不住地往主人怀里钻。朋友几次把它往外拉,它却又钻了回去。“呵呵,不好意思,我们家小白有点害羞。”朋友笑着说道。我不禁惊讶地感叹:“没想到蛇也会卖萌!”

这条宠物蛇通体洁白,在朋友的

第一次见识“宠物蛇”

◆[福建·厦门]明若山月

手臂间蜿蜒游走,宛如一条流动的白色缎带。“和这样的宠物玩耍,一定很有意思吧?”我忍不住羡慕地问道。“当然了,”朋友得意地笑了,继而问我,“你要不要试一下?”说着,朋友就要把手臂上的宠物蛇往我身上送。“别!别!”我吓了一跳,连连摆手,本能地往后退了几步。“怕什么?”朋友

笑了。“它不会咬人吧?”我紧张地问道。“一般情况下不会。”朋友回答得意味深长。“那什么情况下会呢?”我好奇了。“就是它被激怒的时候。”朋友笑道,继续鼓励道:“你来摸摸看,我把它的头挡住。”说着,朋友用手臂把这条宠物蛇的上半部轻轻绕住,露出蛇身的下半截。我哆哆嗦嗦

地伸出了手,小心翼翼地伸向蛇身,那表情,估计和烈士慷慨就义一样悲壮。看着我的表情,朋友忍不住“扑哧”一声笑了。我瞪了朋友一眼,终于,我的指尖碰到了蛇身。冷冰冰的,带着一股让人胆战心惊的寒意。我本能地把手缩了回来,问道:“怎么这么凉?”朋友笑了:“蛇本来就是



世纪公园双梅接力

◆孙嘉忆文/图

“今年春色早,应为剪刀催”,温暖的立春拉开了春天的序幕,世纪公园内金灿灿的蜡梅还在怒放,高大的野山白梅,还有粉梅、绿萼梅都已耐不住性子,急急地赶在年前吐蕾绽放。从2月5日至3月底,一年一度的“世纪公园梅花展”已开门迎客,最为难得的是,今年终于可以同时看到蜡梅与梅花交相争艳的场景。春节期间,可以到世纪公园闻香赏花,沾沾梅花五福的喜气。

●大蜡梅像灯笼 曾经长在悬崖上

冬天在世纪公园里最有人气的,要数来自四川大巴山的50株蜡梅,从元旦至今依然在陆续怒放,还未靠近,已是香气袭人。据公园方介绍,这些老蜡梅已从灌木状修剪成为主干状,树干粗壮苍劲,树皮厚实,富有质感,开花初期时,花朵饱满圆润,好似一颗颗珍珠,犹如大珠小珠落玉盘,花开后,一盏盏金色的小灯笼挂在枝头,芳香四溢,花瓣表面油性十足,把蜡梅的蜡质特征表现得淋漓尽致。在全国众多专类梅园中,有如此多的特型老蜡梅

尚属少见,因此显得弥足珍贵。

●野山梅已盛开 春节闹春正当时

身材高大的野山梅是梅花中每年开花最早的,枝条舒展秀美,开花清雅繁密,每一棵树就是一个景致,开花时,树身缀满了一朵朵娟秀的白色小花,顶端细长弯曲的枝头还相互合起,将一条小径拢成了一条窄窄的花道,微风一吹,白色花瓣成片成片地缓缓飘落,好似浪漫花瓣雨,漫步花下,淡淡的梅香似有似无地袭来,犹如置身仙境。目前这条花径上的野山梅已开了三成,预计春节和情人节期间将看到花瓣雨景观。

●盆景园有诗意 300盆老桩味道浓

今年新修建的梅花盆景园占地面积2000平方米,是以2010年举办的全国双梅展盆景园为前身,在传统盆景园的基础上,景墙背景采用了传统漏窗、博古架等设计元素,融入了简洁明快的连座展台设计手法,赋予更多的现代气息。园内陈列了梅花蜡梅精品盆景300余盆,有大树型、古桩型、悬崖型、游龙式,苍劲古朴、盘根错节。

猫的母爱也伟大

◆何鑫渠

年前偶得一只母猫。那天晚上,忽听到门外有小猫在凄凉地叫,开门见它躲在楼梯下,旁边一小纸箱内还有一包猫粮。大概是旧主知道我家好猫,吃准我家会收留放在那里的。

小猫颜色是棕色中夹杂少许黑色,我们便叫它灰灰。它吃食有点特别,不吃生的食品,爱吃酸奶、糕点,连熟的蔬菜都吃得津津有味。去宠物店询问,才知道灰灰是宠物猫。它喜与人交流,不像草猫只在饿时、大小便时,才来蹭您的腿。它会主动找你来玩,在我们看电视时,它就蹲在你面前看着你叫,等着你起立,然后突然起跑,引你去抓。待我们抓住它,它就静静地躺在我们怀里,并发出呼噜呼噜快乐的声音。有时我们懒得与它玩,它竟会突然用爪子轻轻地抓你一下,边跑边看着你的表情,逗你玩。

三个月后,灰灰外形大小已与大猫无异,它将窝做在1.70米高的冰箱上。借助一米高的厨房平台轻松地跳上跳下。又过三个月,它就频繁地出去找“男朋友”。一日突然安静下来,妈说它可能怀孕了。但它却一点也不知道收敛,有时会直接从冰箱顶上蹿下来,害得我们老是担心因此流产,妈老用一句“天生天化”来解释。即使肚子有点凸出,跳到冰箱上动作都有点迟缓时,它还是那么顽皮。又一月,它肚子已经很大,每次跳跃都需停顿一下积蓄力

量再跳上去,可还要“皮”。我们都想象不出今后灰灰成为母亲的样子。临产前3-4天,它不能再跳上冰箱,才窝在沙发上。

灰灰感知要临产时,就蹲在妻子旁边叫。我们把它放到一只高约50-60厘米的纸箱内,它跳入后经过6个多小时,产下了5个幼猫。当了母亲后,它完全变了样子。除了吃拉,整天待在箱子里。当家中来客打开箱子欲看小猫时,便发出呼呼的声音护着幼猫。

小猫是12月1日生的,猫箱是放在客厅的。满月不到、近新年的一个夜晚,北风凛冽,温度突降,我

冷血动物,你这胆小鬼还真是孤陋寡闻!”我不服气地回道:“谁胆小了?我还要再摸!”我又硬着头皮摸向蛇身。这一次,我的指尖轻轻地蛇身上游移着,感受着蛇身的一条条纹路,上面每一个轻微的凹凸都让人触手难逃。

这条宠物蛇果然很乖,并没有什么抵触动作。后来我才知道,宠物蛇的性情一般比较温和,大多是无毒的,并不是我想象中的“洪水猛兽”,有一些还蛮可爱的呢!



写生百猫图卷(局部)

刊头国画:徐有武



侯福梁梅花摄影作品选

趣话蛇文化

◆[江苏·丰县]孙丽丽

蛟龙腾去,灵蛇又来,中国又迎来一个传统的春节。

蛇俗称“小龙”,是一种古老的图腾。龙的崇拜其实也是蛇的衍化。被认为华夏远祖的伏羲与女娲,《山海经》里被描绘成人首龙身和人首蛇身,现存文物中很多汉唐壁画、画像石、砖刻和绢画,关于伏羲与女娲龙蛇相配



图,往往将这两位兄妹成婚、繁衍中华民族的人类始祖,描绘成各种“人蛇一体”的形象。《列子·汤问》中愚公移山时,曾惊动了“操蛇之神”,该神报告上帝后,太行、王屋二山,才由上帝派人移走。这里折射着远古蛇图腾崇拜的信息。

在古代,人对蛇的感觉是复杂的。最早的招呼语之一是“无蛇乎”。在古代恶劣的环境中,野兽还可提防,毒蛇却防不胜防。《左传·成公二年》记载:齐晋两国交战,齐军溃败,齐顷公在逃跑时,卫士逢丑父因前一天晚上睡觉时,胳膊被蛇咬伤无力推车,结果顷公差点被俘。